



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

习近平出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话

新华社俄罗斯喀山10月23日电 当地时间10月23日上午，金砖国家领导人第十六次会晤在喀山会展中心举行。俄罗斯总统普京主持会晤。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉（线上）、埃及总统塞西、埃塞俄比亚总理阿比、印度总理莫迪、伊朗总统佩泽希齐扬、南非总统拉马福萨、阿联酋总统穆罕默德等出席。

习近平首先出席小范围会议。习近平欢迎新成员加入金砖大家庭以及邀请多个国家成为金砖伙伴国。习近平指出，扩员是金砖发展史上的重要里程碑，也是国际格局演变的标志性事件。金砖国家走到一起，是

基于共同追求，顺应世界和平和发展大势。当前，世界百年变局加速演进，既有多极化的新局，也有“新冷战”的危局。金砖国家要把握历史机遇，展现历史主动，坚守开放包容、合作共赢的初心使命，顺应全球南方崛起大势，坚持求同存异、同心同德，进一步凝聚金砖国家共同价值，维护金砖国家共同利益，促进金砖国家联合自强，把金砖打造成促进全球南方团结合作的主要渠道，推动全球治理变革的先锋力量。

习近平强调，世界越是动荡，我们越要高举和平、发展、合作、共赢旗帜，淬炼金砖成色，展现金砖力量。要发出和平之声，倡导对话而不

对抗、结伴而不结盟的新型安全。要共谋发展之路，倡导普惠包容的经济全球化，坚守共同发展的大道。要夯实合作之基，深化农业、能源、矿产、经贸等传统领域合作，拓展绿色低碳、人工智能等新兴领域合作，维护贸易投资和金融安全。

随后，习近平出席大范围会议，就未来金砖发展发表重要意见，提出五点建议。

习近平强调，当前，世界进入新的动荡变革期，是任由世界动荡不安，还是推动其重回和平发展的正道，面临关键抉择。时代的风浪越大，我们越要勇立潮头，以坚韧不拔之志、敢为人先

之勇、识变应变之谋，共同谱写“大金砖合作”高质量发展新篇章。

——我们要建设“和平金砖”，做共同安全的维护者。只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观，才能走出一条普遍安全之路。要坚持“战场不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则，推动乌克兰危机局势尽快缓和。推动加沙地区尽快停火，为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。

——我们要建设“创新金砖”，做高质量发展的先行者。要紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐，培育新质生产力。中方新近成

立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心，将建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家特殊经济区中国合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络，欢迎各方积极参与。

——我们要建设“绿色金砖”，做可持续发展的践行者。中国电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能，为世界绿色发展提供了重要助力。中方愿同金砖国家拓展绿色产业、清洁能源以及绿色矿产合作，推动全产业链“绿色化”发展，充实合作“含绿量”，提升发展“含金量”。（下转A2版）

工信部：抓紧制定出台金融支持新型工业化政策

已联合150多家头部金融机构，为260个项目搭建路演对接平台，近20%企业估值翻倍，正积极筹划首发上市

证券时报记者 郭博昊

10月23日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，工业和信息化部相关负责人介绍今年前三季度工业和信息化发展情况。总的看，前三季度工业和信息化经济运行平稳，规模以上工业增加值同比增长5.8%，对宏观经济增长贡献率接近四成。下一步，工信部将聚焦加快推进新型工业化这一关键任务，在稳增长、扩需求、增动能等方面下更大功夫，并将抓紧制定出台金融支持新型工业化的政策文件。

工信部数据显示，前三季度，全部工业增加值占国内生产总值(GDP)比重为31.8%。工业投资同比增长12.3%，连续8个月保持两位数增长。规模以上工业出口交货值同比增长4.1%，汽车、金属制品、铁路船舶航空航天行业

出口交货值同比保持两位数增长。

汽车产业总体保持平稳增长，前三季度汽车产业增加值同比增长7.9%，产销分别完成2147万辆和2157.1万辆，同比分别增长1.9%和2.4%。近3个月新能源乘用车销售占比均在50%以上，实现了新的突破。

为应对外部环境变化带来的风险挑战明显增多，部分企业生产经营面临困难等问题，工信部新闻发言人、总工程师赵志国表示，下一步，工信部将深入推进十大重点行业（即钢铁、有色、石化、化工、建材、机械、汽车、电力装备、轻工、电子）稳增长工作方案实施，支持工业大省、工业大市巩固优势，助力东北和中西部省份办好产业转移发展对接活动。

为扩大有效需求，工信部将推进“十四五”规划重大工程建设，加快形成实物工作量。加

大智能家电消费推广力度，协同各地加快落实汽车、电动自行车等以旧换新政策，继续实施新能源汽车下乡等有关活动。

增强发展动能方面，赵志国表示，将深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程，推进制造业数字化转型。加快推进重点产业链高质量发展行动、国家科技重大专项和国家重点研发计划等，取得更多标志性成果。研究制定提升产业科技创新能力的政策措施，促进科技创新与产业创新深度融合。培育壮大低空经济、商业航天、生物制造等新产业新赛道。

值得一提的是，以深化产融合作推动金融服务实体经济，有力支持了工业现代化水平的提升。工信部新闻发言人、运行监测协调局局长陶青介绍，工信部已联合150多家头部金融机构，为新一代信息技术、装备制造、空天信

息、人工智能、生物医药等领域260个项目搭建路演对接平台，股权融资金额超过100亿元，近20%企业估值翻倍，正积极筹划首发上市。

陶青表示，工信部将抓紧制定出台金融支持新型工业化的政策文件。聚焦新型工业化的重点方向和领域，加大科技金融、数字金融、跨境金融、政策性金融等支持力度，引导更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业。

同时，深入实施“科技产业金融一体化”专项。充分发挥科技型企业上市融资、并购重组、债券发行“绿色通道”机制，引导社会资本为重点领域和关键环节提供多渠道、可持续的资金保障。联合相关部门尽快建成第二批区域性股权市场“专精特新”专板，优化实施“一月一链”中小企业融资促进全国行活动，推动产融更加精准对接。

新公司法“小条款”，岂能被上市公司“大面积”忽略？

证券时报记者 曾剑

近日，梦洁股份公告披露，公司董事会收到股东许洁提交的临时提案，提名增补郑鹏程为公司独立董事。公司董事会审核后认为，该临时提案有效，符合《公司法》相关规定，同意将该临时提案提交2024年第一次临时股东大会审议。

对此，梦洁股份董事陈洁在董事会上投了反对票。反对理由是，许洁的持股比例达不到公司章程的相关要求。梦洁股份公司章程第五十四条第二款规定：“单独或者合计持有公司3%以上股份的股东，可以在股东大会召开十日前提出临时提案。”截至提案日，许洁持有梦洁股份股票819万股，持股比例为1.10%。也就是说，按照梦洁股份公司章程，许洁并不

具备提交临时提案的资格。

对此，梦洁股份解释，公司是按照新公司法有关规定执行了上述董事会决议。

2023年修订通过的《公司法》（下称“新公司法”）已于今年7月1日正式实施。其中，第一百一十五条第二款规定：“单独或者合计持有公司1%以上股份的股东，可以在股东大会会议召开十日前提出临时提案并书面提交董事会。”

而前一版本的公司法中，向股东大会提交临时提案的资格门槛为“单独或合计持有公司3%以上股份”。换句话说，新公司法修订后，股东提案的门槛显著降低。这显然有助于中小股东利益的保护以及权利行使。

不过，这一新条款被诸多上市公司所忽略。新公司法生效后，大量上市公司在修订

公司章程时，相关条款并未按照新公司法进行修订。据记者不完全统计，自9月15日以来，有近270家上市公司公告拟修订《章程》或披露了新修订的《章程》，但其中有超过200家公司的《章程》依然维持着“持股3%以上股东可以在股东大会前提出临时提案”的表述，占比超过75%。

有律师分析，公司章程的条款如与新公司法不符，则公司章程的规定属无效规定，应及时对《章程》条款进行修订。

一如梦洁股份的公告，一些上市公司虽然尚未修订《章程》，但在实践中已按照新公司法执行。比如，中创股份10月14日晚披露，公司董事会收到股东厦门上越提交的临时提案，提请公司董事会将《选举沈嘉墨为公司非职工代表监事》提交公司临时股东大会审议。厦门上

越持有公司1.17%股份，这与中创股份现有《章程》规定不符。对此，上市公司董事会对临时提案予以接受，并表示是依据新公司法的规定执行。

虽然只是一个“3%”变为“1%”，但对大量中小股东来说，却是增加了一项重要的股东权利。新公司法一个“小条款”变动，岂能被上市公司“大面积”忽略？这无疑值得更多上市公司警醒——应将中小股东的权利保护放在更加重要的位置。



价值先导 向新而行

第十八届中国上市公司价值论坛暨2024新质生产力巡礼长三角行

苏州昆山 | 2024年10月24日

主办单位: 证券时报社

官方网站: 证券时报网 官方客户端: e公司